

湖北科技学院学生工作部(处)

湖科学通【2020】15号

关于做好2020届毕业生文明离校教育工作的通知

各教学院：

为切实做好疫情防控形势下的毕业生教育管理和文明离校工作，营造健康和谐、感恩进取、文明有序的校园氛围，确保2020届毕业生安全、文明、有序离校，现将相关工作通知如下：

一、指导思想

以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，落实文明离校教育内容，创新毕业生文明离校教育形式，开展丰富多彩的教育活动，引导毕业生坚定理想信念，明确奋斗目标，科学规划人生。

二、教育内容

（一）理想信念教育

教育引导毕业生充分认识我国在疫情防控中彰显出的制度优势，在党中央的坚强领导下全党全军全国各族人民的团结奋斗精神，学习疫情防控中涌现出的先进事迹。各教学院要广泛运用新媒体新技术，加强毕业生理想信念教育，引导毕业生在全民抗“疫”中构建正确的世界观、人生观、价值观和科学的职业观，牢固树立爱党爱国爱家的家国情怀和坚韧不拔的奋斗精神。

（二）诚信安全法治教育

各教学院要在毕业生中倡导“爱国、敬业、诚信、友善”的价值观，加强贷款毕业生诚信还贷的责任教育，将诚信就业贯穿就业工作始终。要加强毕业生就业权益自我保护教育，宣传就业法律法规、政策制度，了解劳动用工的相关规定，提醒毕业生警惕各种求职骗局以及网络招聘骗局，帮助学生提高对非法传销、非法中介的辨别能力，

并做好毕业生求职过程中的人身安全、交通安全、财产安全、防火防盗等安全知识教育，增强毕业生安全防范意识和自我保护能力。

（三）就业创业教育

各教学院要把加强就业观念引导作为毕业生思想教育的重要内容，关注、了解毕业生就业情况和求职心态，指导帮助毕业生树立积极的就业心态。切实引导毕业生转变就业观念，合理调整求职期望，在全国一心抗击疫情的背景下树立扎根基层、服务需求、报效祖国的职业理想。继续做好大学生征兵的组织动员和宣传发动工作。深入挖掘和大力宣传就业、创业的先进典型，多措并举促进毕业生就业创业。

（四）困难帮扶教育

各教学院要关注家庭经济困难学生、就业困难学生、失业家庭学生以及西部地区学生和少数民族学生的就业状况，加强帮扶和就业指导，加大资助力度。全面掌握建档立卡贫困家庭、身体残疾等特殊大学毕业生的情况，做好心理疏导、求职补贴和就业岗位精准推送等立体化支持。

（五）心理健康教育

各学院要引导毕业生正确面对压力，增强心理韧性；加强家校联系，掌握学生心理健康状况，适时开展有针对性的心理疏导。要关注特殊毕业生群体的心理状况（如：专升本失利或考研失利、未取得毕业证或学位证、工作未落实、经济困难、感情受挫折、受到纪律处分、有人际冲突经历等），加强心理危机排查，认真分析排查结果，重点做好教育和疏导工作，培养学生乐观向上的心理品质和执著进取的良好意志品质。

（六）爱校感恩教育

各学院要将文明离校和感恩教育贯穿毕业生思想教育全过程要结合学院、专业特色，积极营造温馨和谐的毕业氛围，教育毕业生珍惜师生之情、同学之谊，感激社会的关爱、母校的培养、导师的教诲、同学的帮助，用优异的成绩回报母校和老师。

三、教育形式

各教学院要结合工作实际和毕业生需求，选择毕业生喜闻乐见的教育形式，充分利用新媒体，丰富教育内容，创新活动方式，积极营

造氛围、搭建平台，丰富毕业生的校园文化生活。同时，要指导毕业生顺利办理各种离校手续，为毕业生提供贴心的服务，真正把毕业生离校教育工作做实、做优、做细。

四、工作要求

（一）加强领导，落实责任

各教学学院要充分认识加强毕业生文明离校教育的意义，认真组织，周密安排，统筹协调。各学院应安排专人负责 2020 届毕业教育相关工作，广泛听取毕业生的意见和建议，及时反映毕业生合理需求，帮助毕业生解决困难、化解情绪，确保各项毕业活动安全有序开展；确保毕业生离校过程顺利、顺心。

（二）丰富内容，突出特色

各教学学院要结合本学院实际情况，确定教育的具体内容，有重点、有亮点地开展活动，广泛利用新媒体新技术，大力营造浓厚的安全、健康、文明、和谐、温馨的离校氛围，扩大影响力和宣传覆盖面，确保活动的成效。

（三）以生为本，确保成效

各教学学院要坚持“以生为本、服务至上”的理念，以负责、高效的工作作风和耐心、热心的工作态度，为毕业生办理各种手续提供便利，让毕业生在热情周到的服务中走向工作岗位。各学院要及时总结毕业生离校教育过程中的好经验和好做法，并于 2020 年 6 月 24 日前将关于毕业生离校教育的新闻报道推送至学工处。

联系人：盛伊；联系邮箱：hxxgc2000@163.com

学生工作部（处）
2020 年 6 月 16 日